

A Vida de Peláez.

Não se encontra a venda,
pouca Teroram - e poucas copias.
para uso particular do autor e a
compra ^{publica} religiosa e científica.

- Cap. I. Sobre a vida da alma - 4.
- " II. ²⁰ Sobre os orgaos correspondentes ao projectivo intellectual - 5.
- " III. ⁴ Sobre a natureza natural das facultades - 6
- " IV. ³ Sobre as diferentes facultades d'alma - 7
- " V. ⁵ Como se eloga ao conhecimento das facultades d'alma - 9.
- " VI. ² Sobre os orgaos da vida da alma - 10
- " VII. ⁰ Sobre as facultades vegetativas - 11.
- " VIII. ² Sobre a vida da alma projectiva e physiologica - 12.
- " IX. ⁶ Sobre a natureza das paixões - 13.
- " X. ⁶ Sobre as facultades vegetativas - 14.
- " XI. ⁷ Sobre as facultades sensitivas - 15
- " XII. ⁸ Propagao do acto sensitivo para o cognitivo - 15.
- " XIII. ⁹ Sobre as facultades intellectivas - 17.
- " XIV. ¹ Sobre a alma humana - 18.
- " XV. ² Sobre a natureza d'alma - 22.
- " XVI. ¹⁰ Sobre as apuracoes f. e s. na alma - 24.
- " XVII. ¹¹ Sobre as facultades reparadoras - 25.
- " XVIII. ¹² Sobre a consciencia - 25.
- " XIX. ¹³ Sobre a ideiação e juizo - 26
- " XX. ¹³ Sobre a ideiação - 27.
- " XXI. ¹⁴ Sobre o raciocinio - 28.
- " XXII. ¹⁷ Sobre a razão - 28.
- " XXIII. ¹⁸ Sobre a verdade - 30
- " XXIV. ¹⁹ Sobre as causas f. movem a verdade - 31.
- " XXV. ¹⁸ Sobre a liberdade e o livre arbitrio - 32.
- " XXVI. ¹² Sobre a origem da consciencia - 33.
- " XXVII. ¹² Sobre a economia da vida animal - 34
- " XXVIII. ²³ Sobre a natureza da percepção - 30.
- " XXIX. ²⁰ Sobre as imagens e sensações - 31.
- " XXX. ²⁵ Natureza da percepção - 32.
- " XXXI. ²⁴ Percepção exterior - 33.
- " XXXII. ²⁷ Sobre a percepção e a estimulação - 35.
- " XXXIII. ²⁸ Sobre a origem das ideias e da optica projectiva - 43
- " XXXIV. ²⁹ Sobre o tempo - 37.
- " XXXV. ³⁰ Propagao dos conhecimentos sens. para o intellectual - 38
- " XXXVI. ¹² A percepção e a imaginação - 39
- " XXXVII. ¹² Sobre a natureza e a consciencia sensitiva - 40
- " XXXVIII. ¹² Sobre a consciencia sensitiva e a intellectual - 41.
- " XXXIX. ³⁰ Sobre a consciencia habituada e actual - 42.
- " XL. ³⁰ Sobre a memoria e a imaginação - 43
- " XLI. ³⁰ Distinção entre a memoria e a imaginação e os centros nervos - 44.
- " XLII. ³⁰ A memoria, o instincto e a estimulação - 48.
- " XLIII. ³⁰ A ideogenese - 50.
- " XLIV. ³⁰ A auto-estimulação - 52.
- " XLV. ³⁰ O appetito nutritivo - 55.
- " XLVI. ³⁰ Facultades locomotoras - 57

xxxxx. Diferença entre a ...
... 57

xxxxxi. Sobre as habilitações ... 61

[The remainder of the page contains extremely faint, illegible handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the document. The text is arranged in approximately 30 horizontal lines.]

A' intima conexão e mutua commu-
nicacão que existe entre o homem animal
e o homem racional, da-e o nome
de vida de relação psychologica, para
distinguit-a da que existe entre os órgãos
que se referem a vida vegetativa ou
organica, que é confundida com o nome
de vida. physiologica, (a qual funciona
independentemente da vontade; omito um
brevi sobre ella, indirectamente posto
sobre influir)

Os phenomenos que se referem ao
psychismo intellectual; isto é, ao
homem racional, dão-se me-
diante uma operação reflexa;
e os que se referem ao psychismo
animal; isto é, ao homem animal,
realizam-se mediante uma operação
objectiva, a qual dá-se o nome
de hypnophysica, porque estas
operações revelam uma especie de
juizo subliminal.

O psychismo intellectual apprehende
o imaterial; e o psychismo
animal, o material; e os ^{psychicas} productos
servem de fundamento para a elabo-
racão das mysteriosas ^{psychicas} productos
do psychismo intellectual.

Os meios dos quaes a alma se serve
para attingir aos seus objectivos,
são as suas faculdades ou facultades.

Capitulo I. Sobre as Faculdades d'Alma.

Faculdades ou qualidades, em geral,
é todo aquillo que é capaz de com-
pletar, e aperfeiçoar a substancia
com relação a sua existencia
e modo de operar.

Almas, são qualidades que completam
e aperfeiçoam a substancia, com
relação a sua maneira de ser, - e
em a forma material dos
; as qualidades permanentes

ou transitórias que affectam os sentidos,
e por ultimate, o que resulta da harmonia
entre as partes que compoem um
corpo; como o bello, o ethico e o
harmonioso.

São qualidades que completam e aper-
ficam a substancia quanto ao
seu modo de operar, as potencias ou
faculdades d'alma, as quaes constituem
o proximo principio ou ponto de par-
tida, e algunos apurados d'alma,
e são inherentes a sua natureza ~~que~~
demanham da sua essencia.

Entre estas facultades ha algumas que
são activas, porque actuam sobre os
seus objectos correspondentes; e ha outros
que são passivas; porque, recebendo
a accão, reagem.

Estas facultades, tanto em si como
nos ~~seus~~ ^{seus} organos correspondentes, podem
adquirir uma natureza facil;
deste e promptidão para exercerem
os seus actos, seja para o bem ou
para o mal, sob o imperio da
razão bem ordenada ou mal or-
denada. E' o habito, o geral differe-
nci da facultade, visto ser uma
qualidade adicional que lhe con-
fer a facilidade e promptidão para
que possam exercer os seus opera-
cos mediante os actos repetidos.
O habito, segundo a sua origem,
pode ser natural, adquirido ou
sobrenatural (ou infuso), segundo
que nasce com a fusão. São os
actos puros quaes adquirimos os
conhecimentos dos primeiros prin-
cipios; ou ^{orgãos} ~~organos~~ a adquirimos
pelos actos repetidos e o exercicio
dos organos correspondentes; ou por
- segundo que são os nossos
mas unicamente por uma

ação divina, as adquirimos. Como
o dom das linguas, que em parte, po-
driamos adquirir ^{independente} e diga-se o mesmo
com relação as outras ^{conhecimentos} faculdades
divinas e humanas.

Capitulo II Do numero das fa-
culdades humanas.

O numero das faculdades d'alma. ^{depende}
das suas operações e dos seus objectos
correspondentes. São cinco e estas
cinco subdividem-se em tantas
outras, como passamos a expor.

As cinco primeiras são: a vegetativa,
a sensitiva, a intellectiva, a appeti-
tiva e a locomotiva.

A vegetativa divide-se em nu-
tritiva, augmentativa e generativa.

A sensitiva, em visual, auditiva,
gustativa, olfactiva, tactil e
nos quatinos sentidos do interior
da consciência, sensitiva,
da imaginação ou phantasia,
da estimativa ou cogitativa e
da memoria sensitiva.

A intellectiva, em intellecto
apprehensivo e judicativo.

E finalmente, o appetito ^{traz}
ativo e intellectual em
vontade.

A attenção, a reflexão, o juizo,
a raciocinatio, e a abstracção,
etc., são omnis artos elevados ou
phases da intelligencia, como
a memoria intellectual, que
toma ⁵ ~~forma~~ ^{forma} varios nomes
de accordo com as operações
que elle ^{intelligencia} exerce.

Capítulo II Sobre a vida de relação. 4

A 'interna' conexão e conexão com
comunicações entre o psiquismo intelle-
tual e o animal, da. e o nome
de vida de relação intelectual e
animal, como já vimos. (p. 100)

Os órgãos da vida de relação são
contidos pelo encéfalo ou pelo
sistema cérebro-espiritual, no qual
residem os órgãos correspondentes às
faculdades sensitivas e intelectuais.

Os órgãos que correspondem à fa-
culda ^{psíquica} intelectual e
que correspondem às faculdades sen-
sitivas são os representados pelas fa-
culdas tanto internas como
externas.

Os fenômenos da vida de relação
(psicológicos), se manifestam
por movimentos voluntários e
involuntários, isto é, instintivos
e independentes da vontade, ainda
que sobre elles haja alguma excessão
ou ação indirectamente.

Quanto aos órgãos da vida de relação
tanto os que pertencem ao psiquis-
mo intelectual como ao do psy-
chismo animal, dizem-se funcio-
nar ou não funcionarem regular-
mente, a vida de relação torna-se

impassiva ou manifesta-se
em estados ou estados profundamente
alterados, sendo origem a perturbações
e perturbacões que figuradamente se
tornam, se attribuir as faculdades
correspondentes, ainda que estes distúr-
brios sejam ocasionados pelas per-
turbações de seus órgãos respectivos.

Pelo que achamos sobre os mais
abstracções ou palavras distúrbios ou
perturbações da alma e de seus or-
gãos, de que a expressão 'duas' ou
duas em os seus faculdades, no
material, que, não figuram
mas que a alma também tem
seus elementos e parte com os seus
orgãos e elementos materiais.

5

Capítulo V Sobre o órgão correspondente ao
psiquismo intellectual.

O órgão immediato do psiquismo intellectual, é a imaginação; porquanto, é voltando-se para os phantasmas ou representações da imaginação, que a alma ^{em unificação} se enthusiasma do que se passa no mundo exterior e no interior do seu corpo, pelas ideias fornecidas pelo psiquismo animal, cujas imagens ou phantasmas, através dos phantasmas da imaginação, são como que transformados em ideias ou conceitos.

Dizemos que são ~~baixas~~ como que transformadas, porque propriamente fallando, não se dá nenhuma transformação da percepção material em percepção mental; ^{mas} porque a alma apprehende voltando-se para os phantasmas da imaginação e como elle immaterial, como são as ideias ou os conceitos.

Capítulo VI Sobre os órgãos correspondentes ao psiquismo animal.

Os órgãos que correspondem ao psiquismo animal, são os que se referem a vida sensitiva, os quais são constituidos pelos que dizem respeito ao senso commum e consciencia sensitiva, e os sentidos tanto organicos como externos.

Poros estes órgãos vitalisados ^{fazem} uma mesma alma, na qual residem as facultades tanto intellectuales como sensitivas e vegetativas, constituem os elementos impereciveis da vida de relação psichologica.

7

contem alguma coisa, tanto mais
proprio sua e conhecido. E no 2º
caso, porque quanto, por exemplo, se
fazemos toda a massa atterida, e qual
para um dado objecto, as outras
faculdades promoveem como que
collisões de ~~seu~~ ^{seus} exercicio.

Capitulo VIII. De as differentes fa- cultades d'alma.

As facultades d'alma são especifi-
camente differentes; porque con-
stituindo a alma, ^{formam} ~~constitue~~ ^o ~~o~~
corpo, uma si substancia
completa, sendo haver ne-
cessariamente n'alma facultades
intellectivas e sensitivas; ^{compradas e de outras duas substancias} ~~com~~ ^o
que o se humano não poderia
vencer as acções inherentes a
sua natureza. Mas as acções in-
tellectivas differem das sensitivas
pelos seus objectos e as suas opera-
ções; logo, as facultades d'alma
differem especificamente uma
das outras. E não se nega
que sendo a alma uma substancia
sua espiritual, possua varias
facultades; porque a alma
em relação as suas facultades,
não forma um todo
material; e não simples, não
quasi residem as facultades, como
tantos instrumentos adequados,
as quaes a alma se serve de
conformidade com as suas vir-
tudes naturaes, (as quaes dizem
na sua essencia, como
a luz dizanna do sol ou a
faca luminoso)

Capitulo VIII. A alma não e o sujeito de todas as suas facultades.

Comquanto a essencia d'alma
não, seja o principio de

a raiz de todas as suas operações; todavia
ella não é o sujeito de todas as suas
potencias ou facultades; porque
entre as facultades de que a alma é
dotada a alma humana, ha
algumas como a intelligen-
cia e a vontade, as quaes
podem ser exercidas sem a
cooperacao dos organos do corpo,
e ha outras que, sem este au-
scilio, não poderiam exercer-se.
Não obstante isto, como se viu,
o principio ou raiz de todas as
facultades, d' alma é constituido
pela sua essencia; porque não
ha duvida que tudo quanto de
alguma forma pode affectar a
diversa da sua essencia em
natureza; ora, o mesmo pode
mas dizer com relação a tudo
que é corpo, de operar o composto
humano, que resulta da uniao
substantial da alma com o
corpo. Porque o corpo humano,
vitalizado pelo alma, serve e
é sujeito das facultades que a
alma exerce pelos organos cor-
poraes; não já em quanto ao
corpo; nem porque elle
é informado pelo alma. Que
isto diga, que o corpo, não
por si, como tal, nem pela
essencia ou natureza d' alma,
é o sujeito de algumas facultades.

Ora, se o corpo pode ser o sujeito
de algumas facultades que tem por
objeto tanto o composto humano, elle
deve necessariamente differir
na essencia d' alma, assim
como a luz differir do fogo de que
se produz.

Capítulo VIII. Como se chega ao conhecimen-
to das faculdades d'alma.

Chegamos ao conhecimento das facultades d'alma, pelas suas operações e pelos seus objectos correspondentes; porque pelas conhecimentas adquiridas, classificamos muitas conhecimentas.

Orá, as causas objectivas conhecidas, constituem o objecto do conhecimento adquirido, e por tanto, o das faculdades; e estes objectos representam o principio pelo qual as acções se tornam conhecidas; e as acções constituem o principio pelo qual as faculdades conhecem; pois, os objectos são por nós conhecidos, porque a nossa mente primariamente e directamente apprehende o objecto e em seguida, reflectindo sobre si, conhece a acção do objecto apprehendido.

Em alguns logar, porque as acções são por nós conhecidas antes das faculdades; porque segundo a nossa natureza, propomos os effectos para o conhecimento das causas que os produzem; isto é, para as operações d'alma que constituem os effectos das faculdades que nos levam naturalmente ao conhecimento das facultades d'alma.

Capítulo IX. Como se distinguem as faculdades umas das outras.

Se dissermos alguma coisa sobre este assumpto e agora acrescentamos que a distincção específica das faculdades se deduzem dos objectos, não de um modo material; isto é, segundo sua natureza material, mas formalmente; isto é, segundo

aquella razão ou motivo que por si
 tem pode influir sobre as facultades;
 e' dividida, ao que acabamos de dizer
 que o branco e o preto, apesar de
 serem contrarios materialmente;
 todavia, formalmente, se re=
 ferem a uma mesma facultade;
 isto e', a da visao.

8 57 4.
O animal, guiado pelo proprio instinto,
percebe o que lhe é util e nocivo, e é
por este motivo que elle tende ou re-
pelle o objecto que o produz.

O ser humano, porém, não se deixa
levar, como o animal, só pelo
instincto, porque, além do conheci-
mento objectivo, elle possui um conhe-
cimento reflectido, em virtude do
qual ~~se~~ julga sobre a conveniencia
ou inconveniencia daquillo mesmo
que o instincto animal lhe suggerir,
muitas vezes contrario aos dictames
da razão.

É aqui que começa a vida de
relação intellectual, em que a vontade,
depois de uma previa consulta
com a razão, resolve sobre a liciti-
dade das idéas e tendências que suggere
o appetito sensitivo.

Desprezo admiravel da Providencia,
em virtude do qual o homem ele-
vando-se sobre si mesmo pela iden-
tificação da sua vontade com a
vontade divina, se - lhe - ha presen-
cial, pela caridade perpetua, attin-
ge aquelle grau de felicidade
que delle exige J. Christo, quando
nos - o - diz sede perpetuos como o
perpetuo e vosso Pai celeste.

86 3

Em os órgãos da vida de relação.

O sistema nervoso previde aos phe-
nômenos da vida de relação sensitiva
e appetitiva; o muscular e o osseo, á vida
de locomocão.

Em rigor, ^{porém,} ~~com~~ o sistema
nervoso central e o periphnico, ^{representam} ~~constit~~
tudo os duma factoris da vida de
relação psychica.

Os centros nervosos representam o termo
para onde convergem todas as im-
pressões recebidas pelos nervos centri-
fugos. E' nestes centros que se effectuam
as transformações mystuosas das im-
pressões periphnicas em sensações e as das
sensações em percepções.

Solo que debuzirmos que os phenomenos
da vida de relação, são acompanhados
de uma dupla excitação, isto é,
a das órgãos periphnicos, produzida
pelos seus objectos correspondentes, e
a das órgãos centrais.

Tanto a primeira como a segunda exci-
tação, produzem um movimento
vibratório que se propaga através dos
nervos.

A primeira, através dos nervos sensitivos,
e com velocidade maior do que
a que se transmite através dos
nervos motores, que conduzem as
sensações dos centros nervosos, produz
estes pelos movimentos que a
elles chegam através dos nervos
centrifugos.

Orá, todos estes phenomenos que formam
a base da vida psychica, se reali-
sam, nem que nem a vontade
nem a intelligencia tomem
parte, porquanto elles tambem se
realizam nas nervs irracionaes.

53 12/AR

Capítulo Sobre a vida de relação psíquica e
fisiológica.

Comquanto as operações da vida de relação
psíquica e fisiológica, constituam
duas categorias de phenomenos diffe-
rentes, com tudo ha entre elles tão íntima
relação, que se d'elles prescindimos, muitos
factos permaneceria sem explicação.
Logo assim como o ^{intelleto} psiquismo ^{animal}
fior e o ^{intelleto} influencia sobre as
phenomenos fisiologicas, assim tam-
bem, estas ultimas, influem, por sua
vez, sobre certos actos psichicos. Por-
quanto, se as percepções objectivas e
subjectivas, podem provocar phenomenos
reflexos fisiologicos, assim tambem,
estas ultimas, são capazes de provoca-
rem phenomenos reflexos psichologicos.
É por este motivo que quando se
vê algum chupar um limão azedo,
sente-se logo vir aqua a bocca.
É tambem por este motivo que quando
sentimos frio, pensamos nos muias
mas ataquados para nos agasalharmos
e os prevenimos.
É esta mutua influencia que tem
os phenomenos fisiologicos sobre
os psichologicos e vice-versa, que
encontramos a explicação para
muitos factos que se dem e que,
nas raras vezes, se apresentam como
que envolvidos em um vó mysteri-
oso e apparentemente impenetravel.

B X 4

Alma é que se processa em nós da alma humana, os phenomenos que se se-
frem, a vida organica e os da vida
do psychismo superior e inferior, pro-
moverão sem a sua adequada
explicação.

É verdade que ha quem ignorando
as noções de existencia e substancia,
e tantas outras verdades comensuradas, asquas
não se podem negar sem ir de encor-
to ao bom senso, acuntam ideias e
theorias inteiramente gratuitas, no in-
tuito de supplantar as theorias espiri-
tualistas sobre a natureza da alma
humana, attribuindo a mesma
matéria, o que ella é incapaz de
produzir. Pois se a matéria, só por si,
pode determinar-se; ou não seria
mais matéria, e caso o fosse, tentamos
necessariamente de admitta, como
admittimos, que ha na matéria,
alguma causa que não é matéria;
mas que, unida substancialmente a
matéria, constitue a causa de todos
esses phenomenos que observamos
tanto no homem como no animal
e no vegetal.

^{instancia} ^{de qualquer}
Agora, se o homem e do animal, como
o vegetal, são constituidos de matéria,
ainda que com varias formas. É a
prova mais evidente que temos, é
que, mortos estes seres, a matéria or-
ganizada se resolve em seus elementos
mais simples, voltando a fazer parte
da matéria primitiva, a qual elle
retrahem, quando o embrião sob
a forma de um principio vitalizante,
determinou os elementos necessários
a sua estrutura, conserva e
transmisse.

Sobre a natureza das paixões. 13

As paixões, em rigor, não se podem attribuir, as facultades intellectuales; porque a paixão ^{presuppõe} um órgão capaz de ser atingido pelo seu objecto correspondente, cujas modificações constituem um movimento sensível ao qual damos o nome de paixão.

Or, sendo a paixão uma affecção não de alma, senão do corpo, só em um sentido figurado costumamos attribuir-as ao ^{almo} psychismo superior, segundo as qualificações affectivas que recebem das expressões de affecção passionnal; isto é, de affecção que faz sofrer moralmente; porque as ^{almas} movimentos de nosso corpo relatam-se com a alma, assim como os do nosso corpo, mas podem reflectir em nosso phisico, pelo intermédio unicas que existe entre o ~~nosso~~ corpo e a ^{alma} alma.

Fallamos, e de seres espirituais, costumamos também attribuir a elles as paixões, por analogia quanto aos effectos e não quanto a causa efficiente que nellas não existe; isto é, as impressões ou modificações dos órgãos sensitivos.

As paixões, portanto, pelo facto de ^{serem} constituídas uma modificação ou affecção material do appetite sensitivo, não podem designar os movimentos affectivos do appetite intellectual, em quanto que podem influenciar a moralmente.

Mas se quisermos fallar com rigor de humores, não é propriamente a paixão ou o movimento material, mas sim as circunstancias que o acompanham ou o rodeiam que tem influencia sobre o psychismo superior; as quaes muitas vezes nos faz esquecer a do phisico, ante a intensidade da do moral, prova cada pela paixão.

Capitula *de facultatibus animae var.* 9²

Sunt aquales facultates ^{quae} in anima, unius
in corpore substantialmente, funden-
tur in eorum materialia.

Estas facultates sunt representatae per
sentientias externas & internas; isto e,
per se in se unitas exterioris & in-
ternas ^{in se} per se communi, per
imaginacionem, per estimacionem, per
memoriam sensitivam & a reminiscencia.

Ad istas facultates correspondet quatuor
organa. ^{organum} sunt enim factas instru-
mentas in genere a anima in
se per se esse ac in se per se
esse sensitivas de sensibus.

Ad organa internas referuntur nos
partes internas de corpore; & ad externas,
sunt diversae partes exterioris de
corpore.

Ad objecta sensitiva e tunc aquella
que per se de aliqua forma affectus
estis organa directa ac indirecta
mente.

Et anima per se unitas funden-
tur in se qualeslibet sensitivas, sunt
animae ^{in se} propria substantia.

Capitula *de organo de actu sensitivo
per se & constructivo.*

De constructione unitatis in se per se
per se expressis sensitivis in se per se
per se representativis. Istas causas sensitivas.

Estas especies proveniunt de membris abstrahit
sunt se, per se, como aliqua causa
substantialis ac accidentalis que sunt
in se objecto, sunt per se accedunt
ad objecta sensitiva in anima, sunt
quibus ac species sunt constituta sunt
causa de substantiali ac accidentali que
sunt in se in se objecto ac per se
in anima.

Per se, anima per se per se per se per se
a constructione de aliqua causa,
et membris que anima de accedunt per se
ad species sunt per se per se per se
correspondentes, que sunt in se per se
per se per se, sunt; 2^a que per se

non foren, ^{pluribus} converta in eam
 representata per species. Consequenter
 si obiectum quod non per se per se sentit
 non e a speciebus, sed a causa
 cuius species constituitur a sua naturalitate.
 Consequenter a speciebus non e a forma,
 a qual e constitutum in se referre,
 mas unicammente a primis speciebus, a
 qual e constitutum in se referre, quod
 constitutum de qual, a sententia e determinatum
 a per se a causa per se species re-
 presentata.

A species, in forma natural - natural,
 eius causa, ubi representata sequitur
 in se in real in modo se in real,
 (intentional), in aliqua forma, sequitur
 in se representata (intentional)
 Consequenter a speciebus, a forma per se
 qual e per se a per se, non in se in se,
 mas unicammente a sua natura
 in naturalitate.

A species per se non immutabilis,
 quod in se non in se, non per se
 a alia representata e que representata
 in sententia, quod in se in se e
 cuius da a affectus. E consequenter a
 alia representata in se in se
 per se species, tunc ubi representata a
 immutabiliter ubi e, in in se in se.
 Et, in a confusione per se a una
 e a obiectum. Consequenter a
 principis obiectum in se in se
 a obiectum natural, immutabiliter
 in se in se, representata per se in se.
 Consequenter a representata a velle
 in se in se e a in se in se in se,
 a in se in se, a qual ubi representata
 per se in se in se in se in se
 Consequenter a in se in se in se in se
 in se in se. E a in se in se in se in se
 a in se in se, a qual in se in se
 in se a in se in se in se in se
 in se in se a in se in se in se in se.

É a finalidade pela qual parecemos
 ser causas intelligíveis, isto é, imma-
 terias. Porquanto no que se refere
 ao conhecimento intellectual, esse
 processo differente do que
 adquirimos do conhecimento sensi-
 tivo; ^{quando} porquanto assim se elucida
 a este conhecimento mediante a espe-
 cie sensível, que é immaterial; ^{to}
 varia o objecto representado pela
 especie é alguma causa de material,
 no conhecimento; porém, intellectual,
 as causas são representadas, pelo que
 são nullo de imaterial, isto é, de
 intelligível. Por a razão da intelli-
 gibilidade está fundamentada na
 imaterialidade. Porquanto a
 intelligencia é uma facultade ^{intelle-}
 ctiva.

Não obstante isto, as causas materiais,
 por si, ou por outra, porquanto que
 são materiais, não podem ser pelo
 intelligencia abstrahida, nem o con-
 curso de facultades intellectivas.

Logo deduzimos que inquanto a
 alma utitur unida ao corpo, a intelli-
 gencia na aquisição de suas conhe-
 cimentos, depende de alguma ^{memoria}
 da corpo por ella informada.

A imaterialidade das causas que se
 refere a intelligencia, não é uma imma-
 terialidade pura e absoluta, mas sim
 uma imaterialidade da essencia
 das causas, que existe na materia e
 que a intelligencia aferra mediante
 o phantasma et imaginacão que
 deriva a nós no corpo de fôrta,
 isto é, deriva a ser alguma causa
 de simples, é imaterial.

Or, estes phantasmas et imaginacões
 se nuctas mediante as especies in-
 telligíveis, as quaes nos fazem conhe-
 cer a q. ha de imaterial na
 materia, e que constitua as ^{no-}
 a ideia ou conceito das causas
 apprehendidas mediante a percepção ^{intelle-}
 ctiva. 21

Capitulo I, Sobre a alma.

A alma ~~humana~~ é o primeiro principio da vida e actividade do ser humano.

Porquanto é, em virtude deste primeiro principio, que o homem vive, sente, e entende e se determina. E a sua acção é sempre efficaz, emquanto o corpo e as suas partes componenter funcionam normalmente. Porque muito embora o corpo e seus órgãos sejam dotados de aptidões naturais proprias á essa vida; com tudo, estas aptidões não podem passar da potencia ao acto, sem a acção da alma, que é o primeiro principio; assim como as qualidades inherentes a estes órgãos, constituem o segundo principio das operações vitais.

A vida, pois, que se manifesta em suas operações, não reside nos órgãos, mas na alma que lhes communica directamente, visto ella estar substancialmente unida ao seu corpo e a cada uma de suas partes.

Assim é que, a distincção que fazemos entre o homem animal e racional, é puramente subjectiva; porque não existe, tem no homem duas homens, mas um só, que resulta da união substancial da alma com o corpo, e em virtude da qual, o homem vive, sente, entende, quer e se emaciona, ainda que, em suas operações, tenha por sujeito a alma ou o corpo.

Daqui deduzimos que a essencia da alma consiste em que ella é ~~o~~ um principio intellectivo e ao mesmo tempo, a forma substancial do corpo, em virtude da qual, elle cresce, evolue, sente, se conserva e se reproduz.

A alma do bruto, como a do vegetal, desaparecem ao morrer; porque, apesar de serem substancias simples, não são espirituais como é a alma humana, que ainda, quando separada do seu corpo, pode continuar a viver; pois, a vida de que, usufructava o seu corpo, dependia da sua união substancial com a alma respectiva. Não acontece assim com a vida que as almas do animal e do vegetal, elles commo vivem; porque a alma tanto do animal como do vegetal, são materiais, e por consequente pericíveis.

Não obstante isto, as almas destes seres, são tão necessarias para que elles vivam e exerçam as suas funções organicas, que sem ellas, tanto o animal como o vegetal cessariam de existir.

Seu o que, como saberíamos explicar que em poucos metros de terra profusamente identica, semeada com diferentes sementes, obtem-se plantas tão variaveis e differentes, na forma, no tamanho, nas folhas, nas flores, nos fructos, nos aromas e paladares ...

A alma, portanto, é o artista que de um mesmo bloco de marmore, tira, pela sua força de intelligencia e inspiração que lhe é peculiar, tantas objectos de arte differentes e admiraveis pela sua estrutura, forma e belleza.

Ha, porém, entre elle e a alma, uma differença muito notavel, e vem a ser que o artista pode imprimir no marmore novas formas; porém não pode mudar a substancia do marmore; e a alma, alem de imprimir novas formas na materia

ella a transforma em carne, osso e sangue; em linho, tranco, ramos, fibras, folhas, flores e fructos.

E' preciso, portanto, que se fustre os olhos ante a luz, ou se muito myopia e de uma myopia affectada que tem seus fundamentos em uma sciencia nebulosa, inspirada pelo orgulho e o desejo da naturalidade, para affirmar o contrario.

E'ra verdade, foi que mais tão sabias, fizí que uma figueira produz fructos, ou vice versa, e acreditamos em varias supportas theorias.

Respondais que ainda não permitira fora organisadora necessaria para tais effectos e transformações.

Soy, confesso que se torna necessaria uma força animica...

Calai-vos, porque as vossas theorias para nos se parecem mais a ataques de memoria intellectual do que a perductos de uma organisacão subta e de um cerebro bem equilibrado.

Notas pp. 1 alma
Fugueira, alma
Capit. 11. Seis as facultades
como vimos.

A alma é dotada de varias facultades, das quaes se serve para exercer o seu poder e actividade. E conseqüente estas facultades, do maneyra de sua essencia; todavia ellas não ^{representam} constituem a sua essencia, embora se manifestem.

Or, pertence á essencia da alma, entre outras facultades, não só entender ^{o que} sentir, pois, é a alma que em nós sente e entende, de conformidade com as suas respectivas facultades, as quaes são por natureza inductivas. Assim elle entende pela intelligencia, que se determina pela vontade e sente mediante os órgãos sensitivos. Em todo caso, é sempre a alma que com o concurso ou sem o concurso das virtudes, exerce o seu poder e actividade.

Não obstante isto, a alma, se por si, não poderia constituir o sujeito de todas as suas operações; porque se existem na alma facultades que podem ser exercidas, sem o concurso dos órgãos sensitivos; ha outras, que sem o auxilio destes órgãos, não as poderia exercer.

É uma conseqüencia da união substancial da alma com o corpo, em virtude da qual, tudo quanto é capaz de afectar a alma, e por conseqüente as suas facultades, revela a sua essencia, que responde a. Segundo he, é uma substancia racional, destinada a reger o corpo, a qual se manifesta pelas facultades sensitivas e intellectuales.

Aqui deduzimos que entre os conceitos, apri-
 zar e determinar - ou, são os principais
 factores da psychologia e por conse-
 quente, a vida de relação. Porqu-
 a estes factores correspondem as fa-
 culdades ou o poder que o individuo
 tem de praticar conscienciosamente
 e harmonicamente certos actos e de experi-
 mentar certos modificaveis ou
 movimentos correspondentes a estes
 faculdades.

E eis aqui, em ultima analyse, a
 que se reduz a psychologia e, por-
 tanto, a vida de relação entre as
 faculdades superiores e inferiores, ou
 por outra, entre o principio su-
 perior ou intellectual e o inferior
 ou sensitivo.

O primeiro se refere ao abstracto e
 universal; isto é, ao immaterial;
 e o segundo, ao particular e con-
 creto; isto é, ao material.

Temos as operações que se verificam
na composição humana, divididas natur-
almente em duas espécies; as sensitivas e
intellectivas; segundo que são exercidas
com o concurso ou sem o concurso
dos sentidos.

As primeiras da se o nome de percepções
externas, e as seguintes, de percepções ^{internas} internas.

O objecto da percepção interna, se existe
no pensamento, e é por isto que ella não
é differente do acto de perceber. Pelo con-
trario, o objecto da percepção externa,
é differente do acto de perceber, porque
o seu objecto existe realmente fora
do pensamento.

Errar é que se a percepção interna
errar, e porque antes de affirmar um
negar alguma causa e individuo,
não reflecte se porque se diz ou se
ver que as apprehensões se a imaginação.
Mas se a percepção externa errar, é porque
os organos correspondentes não funciona-
vam normalmente, ou porque o
seu não era adequado.

Pelo que, é necessario que antes de
affirmarmos ou negarmos alguma
coisa, se reflecta e que, tratando-
se da percepção externa, se verifique
que não somos victimas de uma
illusão ou allucinação do nosso estado.

Esta querêr nos ensinar, em estado
de padecer alguma doença ou que
se possa, porque nos estados erro-
rões, áinda se percebemos as im-
portancias, ser nos tra infirmi-
des julga sobre as nossas percepções
internas ou externas; como succede
querêr nos estados sob a acção de
uma paixão violenta em um erro humano
que se torna infirmo e usual segun como
accete com as deliriosas em os febres tóxicas.

riores.

Sobre a intelligencia.

E' a facultade que tem por objecto
o immaterial e universal.

Sabe que a intelligencia possa
exercer as suas operaçoes sobre os corpos
materiaes distinctamente com rela-
ção ao que os objectos apresentam
de immaterial, e necessario que
ella se sirva das orgaos que
se referem a vida vegetativa,
filosofia. se elles não funcionarem
ou funcionarem irregulamente,
e impossivel que ella possa exercer
a sua actividade. Por que, e' voluntade
se form as phantasmas de imagi-
nação que ella apprehende mental-
mente os seus objectos corresponden-
tes, queas não são nem o, objectos,
nem a imagem dos objectos, mas
a vida ou a essencia dos mesmos.

Cap. Sobre a consciencia

E' a facultade que qual adquirimos
com os sentidos tanto sensitivos
como intellectuaes.

A primeira da. u. e. nome da
consciencia sensitiva e a se-
gunda, (da. u. e. nome) de consci-
encia propriamente dita ou
intellectual.

A primeira tambem se arrimase a
passagem; a segunda momenta-
mente os seus raciosos; por que esta
e' reflectida, conquanto que a
causa, e' puramente objectiva,
senda que pressuposta uma
especie de juizo rudimental.
ou hyperactiva ou phisica.

A consciencia intellectual passa
na habitudo ou actual. A pro-
priedade e' a organica que a alma

20
nem de estar sempre presente a si
si propria e de perceber toda e
qualquer manifestação que se
opere no composto humano.
A consciência actual é o continui-
mento de um acto que no
momento presente está manifesta-
do ao movimento, não que
este tenha por sujeito a mesma
alma ou a corpo informado
pelo seu acto ou presença
habitual.

Cap. Sobre a ideação e o juizo.

A a facultade que a alma tem
de formar ideias pelo apprehensão
mental.

Differença do juizo, porque o juizo
resulta de comparação feita
pela intelligencia das ideias
formadas pelo apprehensão
mental, entre duas cousas
de cuja identidade ou não
identidade, elle affirmar ou
negar alguma cousa.

De forma q. a enuncia do juizo,
não está na comparação,
nem na affirmação ou ne-
gação. Porquendo se esti-
ver na comparação, em
qual fallar, julgarão os
affirmar que os animos jul-
gam, porque elles tambem
comparam as percepções pre-
sentes com as adquiridas.

É dividido a esta comparação,
que affirmamos, como acimo
dissemos, que ha nella uma
especie de juizo real, mental
objectivo.

A operação que tem por fim trans-
formar as impressões externas em
representações mentais, dá-se o nome
de ideação e aos seus resultados os
nomes de ideias, conceitos ou nocões.
A representação mental ou a ideia,
não affirmava nem nega coisa al-
guma; pelo q. quando affirmamos
ou negamos alguma coisa, não
ideia representamos simplesmente
externamente simplesmente como ideia
ou conceito; porém, além disto formos
no juizo ou afirmamos, isto é, com-
paramos as ideias entre si ou com
as presquiza.

Differença do juizo da razão cívica,
pelo q. quando raciocinamos não
comparamos as ideias entre si como
no juizo, mas sim com uma terceira
ideia, de cujo comparação deduzimos
a conveniência ou inconveniência
entre estas ideias comparadas com uma
terceira.

Apesar de que se trata a ideação
é necessária a percepção mental,
para a percepção objectiva,
é necessária a associação e
por conseguinte que tanto o
prezelismo superior como
o inferior, possam conscienciar
o que se passa. Dahi a distincção
da consciencia intellectual e
sensitiva.

A primeira, tanto no homem como
no animal, é necessária a
vida de relação hyperesthetica
ou sensitiva, a segunda, porém, a
vida de relação intelectual e
relação physiologica ou intellectiva.
Porquanto a alma não pode formar
suas ideias sem a realty para
os fenomenos. A imaginação, não
pode imaginar, sem pensar ac-
tualizar;

Pelo que deduzimos q' são a funcção
mundo das orgãos referidas, as psychas
as facultades intellectuales e sensitivas,
é impossível q' os phenomenos que
caracterizam a vida de relação psychica
seu psychologica se manifestem
2º que se estes orgãos não funcção
normalmente, tanto
a vida como a unção
e os seus productos, não con-
stituirão o fiel representativo
nem da psychologia, nem da
de objectiva ou unção.

Cap. Sobre as facultades e os
os orgãos correspondentes
a vida de relação entre
de psychismo superior e
o inferior.

Orgãos correspondentes a vida
de relação psychologica

É a operação pela qual se dão
juízos deduzimos um terceiro.

A diferença entre o juízo e o
raciocínio, consiste ^{em} que no
juízo, percebemos a identidade ou
não-identidade discrepância entre duas
idéias e no raciocínio, perce-
bemos a identidade ou discrepância
entre duas idéias, comparando
com uma terceira.

Do que raciocínio se trata também
o nome de syllogismo.

cap. Sobre a razão.

A alma humana, emquanto
seja uma substância imortal,
ativa, emquanto estiver unida
ao corpo, além de simples apre-
hensão mental, tem também
de forma racional, da acção
cumplexa do juízo e da acção
cumplexa da razão. É a
dupla e complexa operação, a qual temos
o nome de razão. Em todo
caso, convém lembrar-nos
que a inteligência e a ra-
zão, não designam duas fa-
culdades, mas uma só, que
segundo as operações que exerce
se a nome de inteligência
ou de razão. Logo na razão,
seja uma faculdade a parte,
o seu objecto, o seu acto, o
seu processo ou subjeito, ao
objecto e ao acto da inteligência.
Como de facto se reduzem ao
objecto e ao acto da intelligen-
cia.

É realmente o diferente processo
pelo qual a inteligência e a razão
reconstroem o verdadeiro, isto é, que
a inteligência o reconstitue como

metammente, isto é, intuitivamente; e a
 a razão, mediante a rasciação.
 A razão theorica é a que se refere á
 simples apprehensão do verdadeiro, e a
 pratica é a que vai além, baseada
 nos dados da razão theorica. Esta applica
 se os principios universaes, e as
 suas operações ingentram os juizos
 particulares, formando uma especie
 de syllogismo, do qual, ~~do qual~~, a
 maior, ouja maior é o principio
 universal, e menor, é a apprehensão
 das propriedades particulares de algum
 objecto, no qual, mediante a
 cogitação, sobre alguma nome
 tenham com o principio uni
 versal; e a conclusão, finalmente,
 é o facto particular ao qual a in
 telligencia applica o principio
 universal, com o fim de reconhecer
 se as suas propriedades particulares,
 reduzindo aquellas propriedades par
 ticulares ao principio universal.

Não obstante isto, não devemos con
 siderar estes duas estabes ou modali
 dades da razão theorica e pratica;
 como duas facultades, e partes;
 porque a diffusão que acciden
 talmente é applicavel ao objecto,
 não constitui uma facultade
 differente daquelle, a qual o
 objecto se refere.

Porém tambem a razão dita su
 perior e inferior, não são duas
 facultades differentes. Porque a
 razão ^{inferior} superior, tem por objecto,
 as causas contingentes, materiaes
 e temporarias; e a superior tem
 por objecto a essencia das causas,
 as quaes são necessarias, immateriaes
 immutaveis e eternas. (V. g. a pri
 meira consideração de causas commensuradas
 a materiaes contingentes.)

Capítulo Sobre a vontade. 24 X 80

A vontade que também se chama appetitu intellectual, para differenciar-se do appetitu sensitivo, e um fendor racional a um bem, como tal, appetendum. Se pela intelligencia.

O seu objecto é o bem absoluto e universal; isto é, considerado sob o aspecto universal; porquanto a vontade não se determina a este ou aquelle objecto em particular, como succede com o appetitu sensitivo, também chamado com o nome de vontade sensitiva, devido a esta tal qual analogia entre estas duas faculdades. É por este motivo que affirmamos que a vontade tem por objecto o bem appetendum, desde pela intelligencia, assim como a vontade sensitiva, tem por objecto o bem appetendum, desde pela sensitiva.

Os actos voluntarios são os que caracterizam a vontade; isto é, os actos que procedem de um proprio espirito interno com conhecimento de causa e de fim a que se destinam. O voluntario oppo. n. ao não voluntario e ao involuntario.

O involuntario, não só não depende da vontade; mas além disto, refere-se a mesma vontade.

O não voluntario é o que, como quanto a vontade não se refere a ella; habendo não o contrario, como são os actos procedentes da vida vegetativa ou de nutricao, os quos se dão independentemente do concurso da vontade.

A differença entre o voluntario

278 2
e o espantamos i o que dimana da
natureza do individuo. Elle procede
de um principio interno, devido a
um previo conhecimento com o qual
se apprehende o objecto o objecto
que ha entre o objecto e a accao
que a elle se refere.

Capitulo Sobre as causas que movem
a vontade e a paõa em actividade.
A vontade, como qualquer outra facultade,
para passar da potencia ao
acto, precisa que alguma causa a
determine: E o que move a vontade
sem relação a especificação do acto,
e o objecto apprehensivel pela intelli-
gencia e o que a determina a
exercer o acto, pode proceder della
mesma, depois de uma previa consulta
com a intelligencia, ou de Deus.
Elle pode tambem ser movida pelo
appeto sensitivo, em alguns actos, da
parte do objecto, emquanto que
ella o apprehende como uma causa
naõ inconviente. Dize em
alguns actos, porque ha outros em
que o appetito sensitivo não tem
nenhuma parte; como necessi-
dade e sentimento da justiça,
da verdade e outros actos originarios.
Dizemos por parte do objecto, porque o
appeto sensitivo, pelo facto de
ser uma facultade inferior a da
vontade, não pode directamente
agir sobre ella.

Ha causas em que a vontade tende
a um objecto, não como a um
fim; mas como um meio para
altingir o seu fim.

26 18^o 10

Capitulo Sobre a liberdade e o
livre arbitrio.

Liberdade é a facultade que o homem tem de se determinar sem accção moral ou physica.

O livre arbitrio é a facultade que o homem tem de optar por esta ou aquella causa livremente.

O homem com relação as causas particulares, goza da liberdade de decisão ou indifferença; não accedendo sem relação ao que é consequencia da sua natureza racional, porque elle hehe aos seus objectos correspondentes por uma necessidade instansiva, isto é, instansiva a sua natureza racional. Pelo que sempre que elle abusa da sua liberdade, para trazer as creaturas, afastando-as da sua fim ultimo, elle perde a sua liberdade; ainda que não se opponha a não se a propria consciencia. Mas esta opposição da consciencia elle pode oppor-se como de facto se oppõe.

Pelo que a liberdade se pratica o bem ou o mal, não é necessaria a intima natureza do livre arbitrio; porque esta facultade que o homem tem de praticar o mal, ella a não possui, por se é mais antes um vicio de liberdade ou abuso; porque não pertence a essencia da liberdade, a qual por sua natureza se determina ao bem. Pelo que como bem reflecte St. Thomas não constitue mais um signal de liberdade, assim como a sanção, constitue um signal de vicio.

A percepção de uma sensação depende da acção de um excitante sobre os órgãos sensitivos.

A sensação, portanto, não se pode identificar com a acção deste excitante; porque elle tem um característico que não é nem mechanico, nem physico, nem chimico, nem physiologico, o qual faz lembrar o seu excitante correspondente.

Ora, este característico se designa com o qualificativo de acção psychica ou hyperphysica ou de psychismo inferior.

Porque deduzimos que os sentidos para que possam passar da potencia ao acto, além deste excitante, tem necessidade de uma disposição ou aptidão psychica, resultante a que promette habitualmente a intelligencia. E neste caso, a causa effectiva da exercicio desta aptidão, é o excitante, que fazendo passar o órgão sensitivo da potencia ao acto, produz a sensação, provocada pelo excitante sobre o órgão sensitivo.

Resulta daqui, que todas as vezes que esta aptidão psychica se verifica no órgão sensitivo, e a sensação for percebida pelos centros nervosos cerebraes, o processo não é completo, ou por outra, a sensação completa - a - ha.

E é devido a esta aptidão psychica que os movimentos vibratorios produzidos pelo excitante, tendem a propagar-se através dos nervos centripetos, e que, em chegando aos centros nervosos cerebraes, são transformadas na imagem do mesmo objecto ou excitante que as produziu ou provocaram estes movimentos vibratorios.

As impressões, em virtude das quaes, o individuo põe-se em contacto com o objecto que sobre elle actua, ou se o nome de especies impressas, e é por intermedio d'ellas, que o individuo parece o que ha no objecto capaz de o impressionar materialmente.

Resumir que o nome de percepção externa é adequado a este phenomeno da percepção.

Porque o individuo parece immediatamente por intermedio das especies impressas ou vibrativas, alguma causa no objecto externo que as produz. Seguindo-se aqui que não é a acção do objecto sobre o orgão respectivo, nem as vibrações desse orgão, produzidas pelo objecto, que engendram a percepção. As especies impressas ou as vibrações produzidas pelos objectos correspondentes no orgão respectivo, não são, portanto, nem uma imagem nem uma ideia, como são intermediares, como o são o nome, a e a imaginação; mas uma simples condicção para que a percepção se realize.

A percepção externa, portanto, é differente da percepção interna ou apercepção, a qual presuppõe uma acção reflexa ou estado de consciencia, em virtude de um conhecimento adquirido, através dos phantasmata da imaginação pelo psychismo superior, por intermedio das especies intelligíveis ou ideias correspondentes a ideia

Pelo psychismo inferior o homem, como o animal, recebe estas impressões por intermedio das vibrações ou especies sensitivas; porém as ideias não elle as recebe pelo psychismo su-

34 25 26
primor, mediante as especies intelligivias que
elle apprehende nos phantomas da ima-
ginacão

Os anjos, porém, conhecem os corpos sem
a percepção propriamente dita, externa
ou interna, porque os conhecimentos
que elles têm das coisas, elles adquirem
pelas especies intelligivias immatas
ou influxos, dos objectos sem inter-
mediario algum.

Em summa, na percepção externa,
dão-se duas phases. Em primeiro
logar, o objecto ou o excitante age
sobre o orgão sensitivo. É a phase
passiva. Logo, em seguida, esta
impressionão é percebida pelo individuo.
É a phase activa, cujo resultado
final, é uma representacão do
objecto que fica gravada na imagi-
nacão, tanto do homem como do
animal, e que será, mais tarde,
separada pela memoria e re-
presentada pela imaginacão.

diversas de as receber ou perceber-as.

E esta impressão ou os effectos desta impressão se verifica tanto na alma como no corpo, ou melhor, no órgão informado pela alma.

A acção, portanto, pode estender-se igualmente a materia e á alma do individuo. Porque a alma e o corpo formam uma só coisa ou substancia.

Pelo que, se a forma animica não fora visível e sensitiva, a sensação não se realisaria ou não seria percebida. Pois, do contrario, a cavaver e as mineras sentiram quando excitados ou tocados.

A estas impressões em virtude das quais o individuo se põe em contacto com o objecto que o impressionou, os antigos davam o nome de especies impressas ou sensitivas.

43 79 22

Daqui, deduzimos que o conhecimento
não é devido a estes movimentos vi-
bratórios; mas sim, a influencia em
aptidão psíquica que têm os centros
nervosos e outros de transformação
em sensações; e que este conheci-
mento objetivo differa muito das intelli-
gências, ^{porém} ~~de~~ ^{de} ~~alguns~~ ^{alguns} ~~além~~ ^{além} ~~de~~ ^{de} ~~mem~~ ^{mem} ~~vibra-~~
~~ções~~ ^{ções} ~~são~~ ^{são} ~~refletidos~~. ^{mas} ~~Porque~~ ^{Porque} o homem
não se conhece objectivamente, mas
~~além~~ ^{além} ~~dito~~ ^{dito} ~~tem~~ ^{tem} ~~conhecimento~~ ^{conhecimento} ~~subjectivo~~
~~de~~ ^{de} ~~suas~~ ^{suas} ~~proprias~~ ^{proprias} ~~operações~~. Mas acontece,
como o mesmo com o animal que
pouco ~~possuir~~ ^{possuir} ~~sem~~ ^{sem} ~~algun~~ ^{algun} ~~materia~~ ^{materia} ~~l~~ ^l ~~não~~
~~se~~ ^{se} ~~pode~~ ^{pode} ~~reflectir~~ ^{reflectir} ~~sobre~~ ^{sobre} ~~si~~ ^{si} ~~mesmo~~ ^{mesmo} ~~nem~~ ^{nem} ~~sobre~~
~~as~~ ^{as} ~~suas~~ ^{suas} ~~operações~~.

Capitulo Sobre a origem das ideias e
da aptidão psíquica.

A percepção directa tem por objecto
as causas sensíveis e a percepção
directa ou intellectual, as causas
imateriaes ou insensíveis, como é
o abstracto e o universal.

Or, como acima dissemos, não são
estes movimentos vibratórios que
vimos ou sentimos; mas sim, mediante
a sua acção sobre os centros nervosos
do ~~cérebro~~ ^{cérebro}. Não também, não
são as espécies intelligíveis ou as ideias
intelligíveis, que percebemos nos phan-
tomas da imaginação, produzidas
pelos nos objectos correspondentes, que
constituem a ideia ou percepção in-
tellectual; nem o meu, em virtude
do qual, percebemos o abstracto e o
imaterial. Mas a percepção
não se produz effectivamente a al-
ma ~~na~~ ^{na} ~~racional~~ ^{racional}, não tem a fa-
culdade de reflectir sobre os seus actos.
Por outro lado, não produz a alma
por si em contacto com o mundo

42

exterior, sem o auxilio dos organos in-
 teriores periphéricos; segue-se que deve
 haver um orgão central, para onde
 convergindo todas as excitações periphé-
 ericas, pela aptidão que possui, passa
 por a alma em condições de produ-
 zir conhecimento do que se passa
 no mundo exterior, como vemos.
 A percepção, por conseguinte, revela
 a necessidade dessa aptidão psychica,
 e extrahem a existência da mesma,
 antes de qualquer percepção interior,
 que, como nos brutes, torna-se necessa-
 ria para o conhecimento material
 das causas; assim também para a ac-
 ção racional, é necessaria para o estabe-
 lecimento mediato do que se passa no
 mundo exterior.

A percepção, portanto, sensitiva, é uma
 operação hyperphysica; isto é, ne-
 cessaria de corpos e dos subitaneas
 organos, como o vegetal.

A percepção intellectual, porém, é
 uma operação immaterial superior
 à hyperphysica. Porque, além desta
 ultima suspende a influencia de uma
 alma superior que preside os phenom-
 enos da vida vegetativa, animal e
 intellectual; ella tem por objecto o
 abstracto e universal: Quando pela
 contrario, a aptidão psychica ou
 hyperphysica, tem por objecto o par-
 ticular e o concreto.

Não obstante isto, como bem se vê,
 a alma tem necessidade do concurso
 desta aptidão; assim como da ultima
 tem necessidade dos organos periphéricos,
 tanto no homem como no animal,
 para se por em contacto com o mundo
 exterior.

taças propiônicas particularis, fada
aptidão que elle possui, fassa por
a alma em condições de poder ter
conhecimento do que se passa no
mundo exterior.

A percepção, portanto, viola a occurri-
da de duas aptidões psychicas, e auten-
tica a existência da mesma antes
de qualquer percepção anterior; e qual
seja nos brutos, é necessária
para aquisição dos conhecimentos
matérias, das cousas; assim também
ella é necessária, ao ser racional,
afinda que elle possa adquirir o
conhecimento mediato do que
se passa no mundo exterior pela
percepção intellectual ou apprehen-

A percepção sensitiva, é por conse-
quente, uma apprehensão hyperphysi-
ca; isto é, superior a dos cor-
e das substancias organisadas, como
o vegetal.

A percepção, porém, intellectual
é uma operação immaterial, su-
perior incomparavelmente a hy-
perphysica. Porque, além desta ul-
tima, dependendo do influxo de uma
mente alma, que preside os pheno-
menos da vida vegetativa, animal
e intellectual; ella tem por objecto
o abstracto e universal; isto é, o
immaterial. Pelo contrario, a apti-
dão psychica ou hyperphysica,
tem por objecto o particular e
concreto; isto é, o material.

Não obstante isto, como bem se vê,
a alma tem necessidade do
concurso desta aptidão; assim
também, esta ultima, tem neces-

cada dos orgaos periphéricos, tanto no
homem como no bruto, para se
porer em contacto com o mundo
exterior.

Aqui, onde a unção se verifica,
se encontram nos orgaos cerebraes,
a qual está ligado pelo sistema
nervoso, aos orgaos periphéricos.
E a faculdade, através da qual se
effectuam as transformações da
percepção dos sentidos em apreensões
ou ideias, está nos phantasmas da
imaginação, nos quaes, pela faculdade
que a elles tem, a parte ideal
é immaterial.

É como se vê, também uma aptidão
psychologica que a intelligencia
possua; porém, differente da hyper-
phísica, porque esta é objectiva,
e aquella autem reflectida e immate-
rial.

Capitulo Sobre o senso commum.

O senso commum ou consciencia
sensitiva, é um a faculdade differ-
ente da memoria e da imagina-
ção.

O senso commum não só percebe
as unções, as reconhecê; mas
ainda as differencias, as associa
e compara com as phantasmas,
cujas imagens ou representações
ficaram mais ou menos profun-
damente gravadas na memoria
sensitiva.

O senso commum, portanto, recebe
as influencias tanto pelas im-
pressões vindas de fora como tam-
bem pelas do phantasma superior; como
bem si pela memoria e a imagi-
nação.

O organo correspondente ao univo com,
nem i o encephalo au o systema
cubro. espirital, ao qual estam ligados
os centros periphiricos pils nervos sen-
sitivos e os nervos motores.

Attravez dos primeiras chegam aos cen-
tros nervosos as impressoes produzidas
nos organos respectivos; e, attravez
dos segundos, chegam a periphirica
as reacoes produzidas pils centros ner-
vosos superiores, isto e, pils cerebro,
sab a accao das impressoes dos
objectos correspondentes.

Capitulo Passagem das concei-
mentos sensitivos para os intelli-
genas.

Como vimos, a percepcao
sensitiva tem por objecto o par-
ticular e o concreto, e a percepcao
intellectual, tem por objecto, o ab-
strato abstracto e universal.

Ora, esta transformacao dos concei-
mentos materiaes, nao se realisam
nem o concurso dos centros nervosos
superiores, nas quas existe uma
especie de fogo, em virtude do qual,
o individuo compare as percepcoes
perquiridas ou instinctivas com
as actuaes e fornece alguma esusa. E'
a consciencia sensitiva; e por a
qual os phenomenos da vida de rela-
cao do psychismo superior, nao
se realisaria; porque sao pils concei-
mentos que a alma tem de que se
para no psychismo inferior, que
ello chega a conhecer o que se
da no mundo exterior, ou voltar a
para os phantomas da imagina-
cao,

39 - 29

Capitula *Sobre a percepção ima-*
ginaria. 28

Não tratamos aqui de visões reais produzidas pela imaginação auxiliada pela memória; mas sim, das que se referem às alucinações, aos sonhos e às que se dão no estado de vigília; porquanto, na percepção imaginaria, o indivíduo não vê, não sente, mas imagina que vê e sente realmente, como sucede no sonho e também, algumas vezes, no estado de vigília.

É por este motivo que as pessoas melancólicas, associando as ideias precepcionais com as de luto e de assassinações, às da escuridão e de certos rumores, vêem causas que só existem na imaginação.

No sonho, apesar de não vermos nem sentarmos realmente, todavia estamos plenamente convencidos que vemos e sentimos. É que, a imaginação pode, de facto, representar-nos não só os objectos correspondentes, vistos e sentidos anteriormente, como se realmente estivessem diante dos nossos sentidos.

E não só durante o sono sem a estes phenomenos, mas ainda no estado de vigília; como acontece quando localizamos a dor em uma dada parte do corpo, mas obstatante não exista mais esta parte do corpo porque foi amputada.

É uma acção reflexa da imaginação que alias não perturba o indivíduo porque elle está em contacto de toda consciencia. Casos tem, ⁴⁷ porém, que não possuem consciencia, tanto como realidaes e que não possuem de uma illusão ou alucinação.

Capitulo Sobre a sensação e a consciencia sensitiva. 29

As reacções dos centros nervosos presuppõem a sensação e a consciencia sensitiva, destas sensações; porque é do reconhecimento da semelhança, entre as sensações do passado e as do presente, que os centros nervosos reagem, dando a entender que parecem, pelas sensações actuaes, o que se passa no mundo exterior. Ha casos, porém, em que ^{apesar} os centros nervosos reagirem, o individuo não chega a ter consciencia do resultado destas operações ou sensações. E em tais circumstancias, os resultados destas reacções, sob a direcção da imaginação e do automatismo, são projectados nos órgãos correspondentes, tornando o individuo irresponsavel pelos seus actos, visto elle não poder consciencia-las.

31. 90

A vida onde a natureza se manifesta,
reside nos órgãos centrais cerebraes, e
qual está ligada pelo sistema nervoso
aos órgãos periphericos, e a facultade
attraher da qual, se realisam as
transformações da percepção dos sen-
tidos, em percepções, idéias ou con-
ceitos, encontram-se nos phan-
tasmos da imaginação, nos quaes
pela facultade que a alma tem,
aprehende o immaterial e spiri-
tual.

Capitulo Sobre a consciencia sensitiva
e a intellectual.

A consciencia sensitiva ou a sensu-
commum, é a facultade em virtude
da qual, tanto a alma humana
como a do bruto, percebem e differen-
ciam as impressões vividas pelas sen-
tadas internas. É uma facultade, por-
tanto, material, porque como
o humem assim tambem os ani-
mas, a possuem.

O objecto da consciencia sensitiva,
é duplo; um proprio e directo, isto é,
a natureza; e o outro, indirecto,
segundo seis, isto é, os objectos cor-
respondentes a cada um dos órgãos
sensitivos.

Orgão da consciencia sensitiva,
é o encephalo ou o sistema
cerebro-espinal, ao qual estão
ligados pelo sistema nervoso to-
dos os órgãos sensitivos.

No homem, além da consciencia
sensitiva, existe a consciencia
intellectual ou reflectida, em vir-
tude da qual; elle tem conhe-
cimento das causas e dos me-
dios. Differ, portanto, da

49

consciencia sensitiva, porque a que
 nel ha conhecimento dos objectos,
 pora, não pode reflectir sobre estes
 conhecimentos, porque a mesma
 alma, conquanto seja uma sub-
 stancia simples, é tãto mais, ma-
 terial.

Assim é que a intelligencia pelo
 acto do conhecimento, conhece
 não só as suas actas e operações, mas
 ainda os de ventos. É esta
 a consciencia chamada physico-
 logica, para a distinguir da
 sensitiva ou physiologica.

Capitulo Sobre a consciencia
 habitual e actual.

A alma humana tem um conheci-
 mento habitual do seu corpo, pelo
 facto d'elle lhe estar presente constante-
 mente, ainda que implicitamente.

É devido a esta circumstancia
 que ella possui tambem um conhe-
 cimento habitual de todas as operações
 e modificações produzidas pelas or-
 gãos sensitivas. Pois, a alma pelo
 tacto proprio do proprio corpo, per-
 cebe todos estas modificações, as quaes
 são precisamente o que constitue
 as operações vitaes.

Assim é que a alma tem um conheci-
 mento habitual do corpo que lhe está
 presente, e tambem um conhecimento
 actual, quando se de alguma mo-
 dificação nos orgãos sensitivos.

Não obstante isto, ella não tem conscien-
 cia, propriamente fallando, das ope-
 rações vitaes, mas sim, um conheci-
 mento experimental pelo mesmo facto
 do seu corpo lhe estar sempre presente.

Sobre a memória e a imaginação.

A memória é a faculdade que a alma tem de conservar, lembrar e re-evocar as impressões e os estados de consciência anteriores adquiridos pela própria experiência.

A imaginação é a faculdade que a alma tem de conservar, reproduzir e combinar as impressões entre si e as imagens das impressões previamente adquiridas.

A cada sensação corresponde uma imagem, e o poder de as conservar pertence à memória; assim como o poder de as representar e combinar entre si, compete à imaginação. É este o característico que distingue a memória propriamente dita, da imaginação.

Ha varias especies especies de memórias tais como as de fixação ou fidelidade, de conservação e de reprodução.

A memória, segundo que tem por objecto, o immaterial ~~estímulo~~ ou o material, se divide em memória intellectual e sensitiva ou imaginativa. A primeira, é a que conserva as ideias com suas relações immateriaes; a segunda, é a que conserva as imagens com suas relações materiaes e notas caracteristicas.

Ha casos em que o reconhecimento de uma representação ou imagem anteriormente adquirida e a percepção de similitude com um objecto actual, não constitue, propriamente fallando,

36 46 35 38
um reconhecimento, não uma lem-
brança de um estado de consciência
anterior, suscitado por um objecto
actual, devido, muitas vezes, a uma serie
de reminiscencias e associações de ideias
preaquiziadas & armazenadas na me-
moria sensitiva.) *Phos*

Phenomenos estes, que bem caracterizam
a importancia da memoria sensi-
tiva e demonstram a differença entre
estas faculdades sensitivas, isto é, entre
a memoria e a imaginação.

O reconhecimento, portanto, é a apre-
ensão da semelhança entre duas repre-
sentações, uma actual e outra,
do passado.

38 44 35

Capítulo Sobre a distincção entre a memória
e a imaginação e os centros nervosos cerebraes.

É necessário admittirmos que, além da
faculdade que recebe as impressões vindas da
spheria, existenciam duas outras que
têm a propriedade de reter, evocar e reconhe-
cer as impressões em estado de consciencia
perdida, e com'outras que têm a pro-
priedade de reproduzir e associar essas
mesmas imagens perdidas.

Em, estas faculdades são precisamente a
memoria sensitiva e a imaginação;
As quaes differem dos centros de projecção,
ou cerebros, porque independentemente
das condições q'uaes que estes centros funci-
onem, a memoria e a imaginação
podem conservar-se e manifestar-se.

Portanto, a distincção entre a memoria,
a imaginação e as sentidas tanto in-
ternas como externas, tem uma razão
de ser e orgão a serem in centros
e senso interno e os phanomenos
que se referem a estas faculdades.

Dagui deduzirmos que a lembrança
das imagens correspondentes aos cinco
sentidos, a percepção de valor dos
palavros se localisam fora do or-
gão dos seus orgãos correspondentes.
É o facto de um individuo que pode
repetir todos os palavros que deves;
por um, muitas vezes, sem comprehen-
dê-los no momento, é uma prova
evidente de que a memoria e a
imaginação differem dos centros nervosos
de percepção.

48 341 23 23

Sobre a memoria, o instincto e a
estimativa.

O homem e o animal pos-
suem a faculdade de conservar, re-
produzir e reconhecer as impressões pre-
asquiridas; isto é, a memoria.

Esta faculdade, no animal, se iden-
tifica com a do homem, se
na sua vontade memoria não
estiver sujeita a direcção da vontade.

O instincto, como alguém já disse,
constitue a memoria da especie,
e é um impulso natural, que
antes de qualquer conhecimento adqui-
rido pela experiencia, collaca o
animal em condições de poder
discernir o que, por ventura,
lhe possa ser util ou nocivo.

Por este discernimento principia um
tal qual especie de juizo rudimental,
ao qual damos o nome de estimativa.

No homem a estimativa é incom-
paravelmente superior a dos animais,
porque ella participa das qualidades
das faculdades intellectuaes.

A estimativa não é uma forma,
porquanto, no homem, se exer-
cisa, pode ser modificada, am-
pliada e aperfeiçoada; pois, ella
não constitue o instincto propria-
mente dito, nem uma manifesta-
ção. Quando guiada pela intelli-
gencia, elle constitue o ponto de
partida da vida de abstracção do psy-
chismo superior ou dos phenomenos psy-
chologicos.

Do instincto do animal alguns
daõ o nome de intelligencia dos

54

38A 24
animas, pintando este qualificativo,
para distinguil-o da intelligencia
do homum.

Tas expressões, porém, só n'um
sentido muito lato, podemos admitir;
porque a facultade, que, aqui,
correspondeia á estimativa, ou
a intelligencia, considerada como
facultade de raciocinar. Mas a
estimativa é uma facultade pela
qual o animal, instinctivamente,
pode, um raciocinar, o que lhe
é útil ou nocivo.

É, portanto, um conhecimento
puramente subjectivo.
A alma do animal já traz consigo
os elementos do instincto natural
ou animal.

Mas o instincto que, para o ani-
mal, constitue uma lei fatal;
no homum, elle está sujeito á razão
e ao livre motivador da vontade.

a estado anormal e ao funcionamento anormal destes dois psychismo, principiamente do psychismo superior.

Nelly podemos dizer que o psychismo inferior, maxime, com relação ao instinto da propria conservação individual e da especie, substitui e suppleta, tanto as manifestações de psychismo superior.

E quanto as perturbacões somaticas que, quando a comprometter o tomus vital, não raras vezes, os effectos da vida da relação annullar... hã por completo. E a creatura vivira' exclusivamente da vida vegetativa, tal qual como a planta suscitada que reage, pela automatismo positivo como a obscura nos que se acham em um estado anormal ou em...
Agora nos dizem - felleidas, sob a impressão, maxime, do sentido da audição.

E' o lamina do microphone que vibra e transmite as suas vibrações aos circuitos, sob a accão de um agente externo, qual e' o da vibração produzida pela voz.
Mas querendo mostrar a corrente não fuere mais a linha, tudo isso e o caber usalou - se ha em seus elementos mais simples.

Além do automatismo ^{postento} physico (ou me-
chanico, existem o physiológico e o psycho-
lógico.

O automatismo physico ou mechanico
é o que se verifica com os nervos reflexos
e com os cadáveres sob
a acção da electricidade.

O automatismo physiológico é uma
consequencia dos phenomenos que
caracterisam a vida organica ou
de nutricao.

O automatismo psychologico é
uma consequencia dos phenomenos
que se dam na vida de relação,
vivida a actividade do psychismo
superior e inferior e da interna
e mutua relação que existe entre
elles.

Os phenomenos do automatismo
physico e physiológicos, se apuram
independentemente da vontade,
não nasce assim com relação
aos phenomenos que se referem ao
automatismo psychico, porquanto,
semos directamente, ao menos
obliquamente, elles não passam
desapreciados, nem pela conscien-
cia sensitiva nem pela consci-
encia intellectual. Isto, no
estado normal. Pois ha estados,
em que elles passam desapreci-
ados; e é então quanto o indi-
viduo age sob o pleno domi-
nio do automatismo talqual
como um apparatus mechanico.

O automatismo psychologico mais ou
menos pronunciado se verifica no
hypnotismo, na suggestão, no sonho,
no somambulismo, na illusão,
na allucinação e na deliriação,
e em outras estados anormaes.
Do automatismo, Julia escreve
segundo a espontaneidade; podendo

O automatismo se manifesta por movimentos espontâneos e independentes da vontade, os quais tendem a realizar se directa ou indirectamente, se não nos oppuzermos em tempo, a elles.

E é precisamente em virtude desta facultade, que temos de oppor-nos a certos movimentos, no estado normal, que encontramos a differença entre o automatismo e o determinismo physico e physiologico; sob o qual, uma vez, que se manifesta, não podemos tão facilmente oppor-nos a elle, humanamente falando; porque o determinismo physico e physiologico, e por consequente, o automatismo correspondente, cam quanto para influir sobre a vida psychica; porem, não obstante isto, a vida organica ou vegetativa.

O automatismo pode ser provocado pela representação de ideias, de imagens de objectos, de sensações, de movimentos, de instinctos innatos e adquiridos pela experiencia, e seus vestigios ou imagens permanecem registados na memoria sensitiva subconsciente.

No empimento destes vestigios dá-se o nome de *ingrammas*.

Os *ingrammas*, no estado normal, permanecem como que repitados na memoria latente ou subconsciente, pela fiscalização da attenção e o poder inhibitor da vontade.

Nos estados, porém, anormais, elles invadão o campo da consciencia, em virtude das leis das associações das ideias e das imagens; perturbando a vida de relação psychica; como succede com os processos desordenados, os mais instinctos rebeldes e as grandes emoções.

atribuição o automático de coordenação
espontânea das ideias, das imagens, das
sensações, dos movimentos das atitudes,
dos factos da memória, da imaginação,
e do bom ou do máo hábitos, que
se succedeem uns aos outros com uma
curva talqual regularidade ou coor-
dinação como uma sequencia ou
serie de actos de um mesmo miêto,
ou motivos de uma mesma cor-
sequencia que já não se verifica,
quando os órgãos correspondentes,
não funcionam ou funcio-
nam irregularmente, como succede
de com certos infirmitades psoropi-
cas ou chronicas.

A coordenação succede então a cloro-
dan e a confusão.

E' a frequencia em virtude da qual procuramos o bem e fugimos do mal, por uma necessidade intensa.

E' esta a razao porque o homem procura a felicidade em bemaventuranca por uma necessidade tambem intensa e por conseguinte, a Deus; Sabedoria, devido a não contentar-se com Deus em si, mas em seus effectos, requerer que considerem os seus attributos, e por isso muitas vezes contra uma certa tal qual aversão, emquanto que elle contra esta e na mesma vida o precede, e pelo contrario sente-se attrahido por elle, em quanto que elle constitui o objecto de nossa bemaventuranca ou felicidade eterna.

Se pedissemos contra a Deus como contra como as creaturas, só Deus poderia constituir o unico objecto de nossa felicidade, e para conseguirla a gosto, devemos sacrificar todos os outros objectos que constituem a nossa felicidade relativa; pois, é o conhecimento de alguma causa que nos faz tender a ella, e quanto mais perfeita é esta causa, maior é o conhecimento que della temos; tanto maior é mais intensa e extensiva a nossa amor e por conseguinte o nosso tender em relação ao objecto que a constitui.

E' esta a razao porque os celestes compensadores hão de Deus não só pela intelligencia, mais ainda pela vontade por uma necessidade intensa. Por que o não se faz a fazer, assim como nos vemos as creaturas, e pelas gratias das que nelle apparehamos pelas virtudes e a intelligencia, tanto mais a elles, porque neste caso elles constituem o objecto contingente que não somente não pode constituir segundo o nosso modo de pensar o objecto de nossa felicidade, real ou ficticia.

50 78
O appetite p' se ser illicito ou natural,
segundo que provem, isto é, da alma e
a inclina no bem pelo conhecimento
que tem de si mesmo sem p' ela qual
ella se sente inclinar; ou por uma
inclinação inherente, ou ser ainda mesmo
sem conhecimento, como succede com
os seus incapazes sente conhecimentos.

Pelo que o appetite natural não existe
na alma como se fosse uma qualidade es-
pecial; porquanto elle é commun a
todas as potencias ou facultades da
alma, p' se e consiste em certas vi-
sões que inclinam naturalmente
o se ao exercício de certas operações ou
ações inherentes a sua natureza.

O appetite illicito p' se ser somente ou
intellectual, segundo que procede de
um p'ncipio das facultades sensitivas
ou intellectuales.

No appetite sensitivo ha inclinação, p' se
nem não ha conhecimento, em
virtude do qual, o appetite se torna
conhecido. No intellectual, porém, ou
racional, não se sente o p'ncipio, mas
ainda o conhecimento, em virtude
do qual se p'ncipio que aquelle objecto
é ou não consentaneo a natureza racio-
nal.

No homem encontram se estes dous ap-
petites, visto elle, como animal. racional,
não poder deixar de p'ncipio-las.

O appetite sensitivo, portanto, se qual,
é a facultade p'ncipio qual conhecimento ou
sentimento de algum caso sem ou
sem conhecimento de causa, segundo
que o seu objecto é apprehensivel p' se
intelligencia ou pelos sentidos.

Pela intelligencia apprehendemos o que ha
de immaterial e universal no objecto,
e pelos sentidos, o que ha de particular
e concreto.

No primeiro caso está tambem inclinação
a accção, e tanto que não é consentaneo

a natureza racional, isto é, que se aplica
ao bem universal.

Daqui resulta que quando se trata do
mal, não o fazemos servir a um fim
nem indirectamente ou acidental-
mente; enquanto que todos os males
ao bem com o qual está unido o mal,
do que ao bem que busca de existir por
causa do mal; pois, como bem se
flete p. Thomas, o leão matando o
carro, intencionalmente, a qual
está unida a morte que elle machuca
do animal.

Capítulo Sobre as facultades locomotoras em geral.

É a facultade pela qual a alma move
o corpo de um lugar para outro.
Este movimento não produz outro:
bem nem se ao corpo nem se a
alma; mas as duas substancias
de que se compõe o homem, unem-
se substancialmente. Por que o
corpo, como tal, não pode ser
o principio vital; a qual é constituido
pela alma unida a elle substancial-
mente; todavia, se a alma move
o corpo que ella vitaliza, não é por si,
nem indirectamente por alguma facultade
organica, se por consequente ella
move o corpo vitalizado pela alma.
Or, esta facultade pela qual a alma
move o corpo, é uma facultade
organica; porque para mover o
corpo, ella opera fora de si; porque,
estando unida ao corpo, não
pode agir sobre as causas exter-
nas, nem mediante o corpo por
ella vitalizado. Pelo que affirmamos
nos que a facultade locomotiva,
deve ser classificada entre as
facultades da alma. ^{organica} Mas obstante
isto, não por si, mas conjunctamente com
o corpo, é o principio dos movimentos
locaes.

Capítulo Sobre a natureza da faculdade locomotiva.

Quanto da faculdade locomotiva para appor um proprio caminho, sua virtude do qual, a vontade tende ao seu objecto correspondente. Ora, este conhecimento pode ser adquirido pelo estímulativo ou a intelligencia.

Ora, a intelligencia, a estimativa e o appetite, são principios, em virtude dos quaes, a força motiva inclina-se nos seus actos; porém, não são principios, em virtude dos quaes, os seus actos são executados; porque os movimentos locais, são determinados pelo intelligencia, a estimativa ou pelo appetite; mas não se realisam; pois, a potencia da faculdade que move aquelles movimentos, é aquelle pelo que os organos se tornam aptos a obedecer ao appetite ou inclinação natural. E esta faculdade que produz o movimento, é o que damos a nome de potencia ou faculdade locomotiva, ou locomotora. Ora, quanto a potencia é o immediato principio dos actos; e principio immediato, é aquelle pelo qual os actos se realisam, e não se aquelle pelo qual estes actos são impulsionados.

Capitulo Diferença entre a
intelligencia e os sentidos.

A intelligencia, pelo facto de ser uma
faculdade inorganica, differ das
faculdades sensitivas, cujo objecto é
material, visto ella ser uma fa-
culdade organica. A intelligencia,
porém, tem por objecto o abstracto e
universal, isto é, o immaterial e
os sentidos, o particular e concreto;
isto é, o material.

E' verdade que a intelligencia, sob
os dados fornecidos pelos sentidos,
atravéz das phantasmas da imagi-
nação, attinge o un abstracto;
mas esta transição das impressões
objectivas para percepções mentaes,
não constitua uma transmutação
das sensações em ideias ou conceitos;
porquanto a natureza, o juizo, o ra-
cionio e outras faculdades cogi-
tativas, que suppoem uma força acti-
va differente da que actua em os
sentidos, que a simultanea de uma
força viva actua sobre um dado ponto
dizemos a simultanea de uma força
viva, não já porque a alma seja uma
força viva simultanea as forças physicas,
pois, essa força a qual se attribue a
elaboração feita pela intelligencia,
de sensações em ideias ou conceitos,
reside na alma, na for actua, e é a
mesma alma.

Capitulo Sobre a psicologia
e a anthropologia.

A psychologia propriamente fallente,
sem por objecto a natureza da alma
e de suas facultades; a anthropo-
logia, sem, vai omni longe;
porque, alim da proprio objecto
o homum, ella estuda a homum
com referencia a parte animal,
vegetativa e a mitter a virtutes
carnales que existe entre as suas
substancias de que se compoem o
homum; isto e, com referencia
a vida de relacao entre o psychico
superior e o inferior e os seus orgaos
correspondentes; isto e, a vida ani-
mal e intellectual;

Tanto no animal como no ho-
mum, o processo em virtude do
qual o psychico inferior passa
em relacao com o mundo ex-
terior, isto e, a impressao
impressao do orgao sensorial a
sensacao, isto e, a percepcao objectiva,
a qual no homum, pelo concurso
dos phantasmas da imaginacao
se reduz ao se origin a percepcao
mental, isto e, a ideia ou conceito.

E aquinho que o objecto e concorre
na a natureza racional ou animal,
elle e affogado ou repellido
pelo instincto natural, ou a in-
telligencia.

Ha portanto, neste processo psychico
dois planos. No primeiro a im-
pressao e transformada em sensacao
ou percepcao e no segundo esta
percepcao se origin a percepcao
mental, primeiro passo para as
manifestacoes da vida de relacao
psychologica propriamente dita,
na qual consiste a vida de relacao
psychica ou instrumental a